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Постановка проблеми. У сучасних умовах розвитку бізнесу України успішне функціонування 
підприємств значною мірою залежить від стратегічного потенціалу. Адже він визначає стра-
тегічні можливості підприємства, забезпечує ефективне використання ресурсів, резервів та 
можливостей підприємства, розробку та реалізацію його стратегій на всіх етапах розвитку, що 
впливає на досягнення стратегічних цілей та визначених напрямів розвитку підприємства у май-
бутньому. Тому перед вітчизняними підприємствами постає питання його формування та оцінки.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різноманітні аспекти дослідження стратегічного 
потенціалу підприємства та процесу його формування, аналізу й оцінки знайшли своє відобра-
ження у роботах таких вчених, як І. Ансофф, О. М. Алимов, А. О. Азарова, Д. О. Горєлов, 
Л. Є. Довгань, Г. Клейнер, О. І. Маслак, В. В. Микитенко, І. П. Отенко, М. Портер, М. Г. Саєнко, 
В. В. Тарасенко, О. С. Федонін та інших. Разом з тим, досі невирішеним залишається питання 
стандартизації методичних підходів до аналізу і оцінки стратегічного потенціалу підприємства. 

Виклад основного матеріалу. В умовах конкурентного економічного середовища можли-
вості підприємства визначаються не максимальними можливостями випуску продукції, а спро-
можністю підприємства передбачати потенційні зміни макро- і мікросередовища та його го-
товністю гнучко реагувати на ці зміни, визначати стратегічні орієнтири розвитку. З цією метою в 
літературі використовується термін стратегічний потенціал підприємства [1]. 

Розкриття сутності терміну «стратегічний потенціал» потребує, перш за все, розуміння змісту 
категорії «потенціал» (рис. 1) [2]. 
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Рис.1 Підходи до визначення поняття «потенціал» 
 
З огляду на визначення, представлені на рисунку 1, можна підсумувати, що в загальному ви-

гляді під потенціалом розуміють сукупність наявних ресурсів, резервів та можливостей 
підприємства, які можуть бути використані для досягнення поставлених цілей. 

Стратегічний потенціал є інтегрованою й повною характеристикою розвитку підприємства [1]. 
Для кращого розуміння розглянемо деякі трактування даного поняття різними науковцями 
(табл. 1). 

Таблиця 1 
Трактування поняття «стратегічний потенціал підприємства» 

Автор Визначення 
Маркова В. Д. Стратегічний потенціал підприємства – це сукупність наявних ресурсів і можливостей 

(здібностей) для розробки і реалізації стратегії підприємства [3]. 
Березін О. В. Стратегічний потенціал – це сукупність наявних ресурсів, що забезпечують виживання 

підприємства у конкурентному середовищі у перспективі [4] . 
Сущенко О. А. Стратегічний потенціал – це певним чином упорядкована відповідно до стратегічних 

напрямів розвитку сукупність ресурсів і резервів, яка дозволяє при їх комплексному 
використанні забезпечити реалізації потенційних можливостей [5]. 

Фещур Р. В. Стратегічний потенціал – це потенціал, сформований відповідно до цілей підприєм-
ства, що відображає його можливості передбачити зміни у зовнішньому середовищі 
та готовність гнучко реагувати на ці зміни [6]. 

Гросул В. А.,  
Василенко Ю. Ю. 

Стратегічний потенціал – це найбільш сильні конкурентні переваги, які дозволяють 
підприємству досягти визначеної мети більш ефективно, порівняно з конкурентами [7]. 

Клейнер Г. Б. Стратегічний потенціал - економічні можливості організації, які можуть бути викори-
стані для досягнення стратегічних цілей [8]. 

 
Узагальнюючи наведені вище трактування, можна стверджувати, що стратегічний потенціал 

підприємства – це сукупність наявних ресурсів та резервів підприємства, які визначають складо-
ві його потенціальних можливостей у майбутньому та забезпечує реалізацію стратегічних на-
прямків розвитку як у короткострокових, так і в довгострокових періодах.  

Стратегічний потенціал підприємства являє собою складну, динамічну, поліструктурну сис-
тему, яка складається із сукупності взаємозалежних та взаємопов’язаних локальних потенціалів: 

1.Ресурсо-сировинного (наявна сировина, матеріали, складські ресурси); 
2.Виробничий (основні виробничі фонди, виробничі площі, використовувані технології); 
3.Фінансового (власні засоби, оборотні засоби, залучений капітал); 
4.Трудового (чисельність персоналу, його кваліфікація, сукупність здібностей та досвіду пра-

цівників, віковий та освітній склад персоналу); 
5.Організаційно-управлінський (система управління підприємством, організаційне забезпе-

чення виробництва); 

Потенціал - це

сукупність необхідних для 
функціонування або ро-
звитку системи різних 
ресурсів, головним чином 
економічних, безпосе-
редньо пов’язаних з 
функціонуванням вироб-
ництва та прискоренням 
науково-технічного про-
гресу. 

система матеріальних та 
трудових факторів (умов, 
складових), що забезпе-
чують досягнення цілей 
виробництва. 

цілісне вираження сукуп-
них можливостей колек-
тиву для виконання нових 
завдань. 
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6.Інноваційного (науково-технічний потенціал, інноваційна активність); 
7.Інвесиційного (інвестиційні ресурси, інвестиційний клімат, інвестиційна привабливість підп-

риємства, доступ до кредитних ресурсів); 
8.Інформаційного (наявність інформаційних технологій,технічні характеристики інформацій-

ної системи); 
9.Інфраструктурного (забезпеченість об’єктами інфраструктури всіх підрозділами підприємс-

тва); 
10.Маркетингового (масштаб ринку підприємства, обсяги продаж, конкуренція, наявність 

портфеля замовлень, реклама); 
11.Екологічного (рівень забруднення навколишнього середовища, наявність природоохорон-

них технологій); 
12.Резервів підприємства (внутрішньовиробничі та позавиробничі). 
 Крім того, локальні потенціали складаються із сукупності ресурсних компонентів, поєднання 

яких варіюється залежно від стратегічного напряму розвитку підприємства. Стан і напрям розви-
тку локальних потенціалів зумовлюється цілями: а) формування стратегічного потенціалу, що 
визначаються відповідно до стратегічних напрямів розвитку підприємства: забезпечення висо-
ких темпів економічного розвитку; б) максимізації прибутку; в) мінімізації витрат ресурсів шляхом 
розкриття внутрішніх резервів; г) мінімізація ризиків; д) стабілізації роботи підприємства. 

Метою формування стратегічного потенціалу підприємства є забезпечення ефективніших 
шляхів використання ресурсів, резервів і можливостей підприємства з метою максимально ефе-
ктивної реалізації його стратегії на всіх етапах розвитку [11]. 

Основною складовою при формуванні стратегічного потенціалу підприємства, яка визначає 
його потенційні можливості є наявність стратегічних ресурсів. Стратегічні ресурси це ті ресурси, 
сукупність та взаємодія яких відкриває перспективні можливості формування і досягнення стра-
тегічних цілей, тобто, ресурси, які здатні в стратегічній перспективі сприяти втіленню вибраної 
фірмою місії та задоволенню постійно змінних потреб і запитів потенційних споживачів [10]. 

Процес формування стратегічного потенціалу можна представити у декілька послідовних 
етапів: 

1. Збір, аналіз і обробка інформаційних потоків 
2.Аналіз факторів діяльності підприємства. 
3.Вивчення тенденцій розвитку та стратегічних позицій підприємства на ринку. 
4. Визначення стратегічних напрямків розвитку підприємства та визначення потенційних 

можливостей. 
5.Формування стратегії підприємства. 
6.Оцінка економічних умов реалізації стратегії. 
7.Оцінка локальних потенціалів. 
8.Формування стратегічного потенціалу [9] . 
Аналіз та оцінка стратегічного потенціалу дозволяє визначити чи володіє підприємство до-

статніми силами і ресурсами, які мають вирішальне значення для досягнення стратегічних цілей 
та можливих меж функціонування у майбутньому, виходячи з прогнозованих умов зовнішнього 
середовища. 

При аналізі й оцінці стратегічного потенціалу підприємства використовують методики, які 
ґрунтуються на аналізі зовнішнього і внутрішнього середовища, теорії конкурентних переваг, 
конкурентоспроможності товару, концепції життєвого циклу, тощо (табл. 2) [2]. 

Наведені у таблиці 2 методики оцінки рівня розвинутості стратегічного потенціалу у більшості 
акцентують увагу на якісних, змістовних аспектах, кількісним же параметрам приділяється недо-
статня увага. Тому, на наш погляд, для об’єктивізації оціночних параметрів стратегічного потен-
ціалу варто застосовувати інтегральну оцінку, математичне вираження якої представимо фор-
мулою вигляду (1): 

СПП = ∑ ∗ , (1) 
де СПП – інтегральна оцінка стратегічного потенціалу підприємства; 
 p  – ступінь значимості локального потенціалу; 
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 x  – інтегральне значення локального потенціалу; 
 n – кількість локальних потенціалів. 

Таблиця 2 
Методи аналізу й оцінки стратегічного потенціалу підприємства 

 
Підхід 

 
Назва методу 

 
Характеристика 
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SWOT-аналіз Передбачає оцінку фактичного положення і стратегічних перспектив 
компанії, одержаних у результаті вивчення її сильних і слабких 
сторін, ринкових можливостей і факторів ризику [11]. Дає можливість 
визначити стратегічні напрями діяльності на основі зіставлення мож-
ливих комбінацій показників зовнішнього середовища й ресурсних 
можливостей [2]. 

PEST-аналіз Полягає у виявленні й оцінці впливу факторів макросередовища на 
результати поточної й майбутньої діяльності підприємства, його 
стратегічний потенціал. Проводиться за чотирма напрямами : політи-
ка (P), економіка (E), суспільство (S), технологія (T) [2]. 

Матриця SPACE Для оцінки пропонуються зовнішні (стабільність середовища, при-
вабливість галузі) та внутрішні фактори (фінансовий, виробничий 
потенціал). Кожен із критеріїв складається з певного переліку пара-
метрів, що оцінюються за шкалою від 0 до 6. Кожній характеристиці 
присвоюється вага, що відображає її значимість у розрізі фактора і 
розраховується середньозважена оцінка. На основі отриманих ре-
зультатів здійснюється розробка стратегічних напрямів розвитку [12]. 
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«5 сил конкуренції» 
Портера 

Аналіз проводиться для ідентифікації сприятливих можливостей і 
небезпек, з якими може зіткнутися компанія в галузі : нові конкуренти; 
нові гравці на ринку; існуючі конкуренти; компанії, що пропонують 
продукти-замінники; вплив постачальників; вплив покупців. На основі 
моделі можна виявити конкурентні переваги компанії і визначити 
стратегічні орієнтири розвитку [11]. 

Матриця БКГ Стратегічний потенціал залежить від положення конкретного виду 
бізнесу організації в стратегічному просторі, утвореному двома коор-
динатними осями: темп росту, частка ринку. В залежності від того в 
якому квадранті матриці він перебуває, формується стратегія [13]. 

Матриця GE / 
McKinsey 

Багатофакторна матриця, яка є більш детальним варіантом БКГ. Пе-
редбачає оцінку потенціалу за показниками привабливості галузі та 
конкурентоспроможності підприємства [13]. 

Матриця Shell / DPM Передбачає оцінку підприємства на основі оцінки показників конку-
рентоспроможності (здатність отримувати переваги з тих можливо-
стей, які є у відповідній бізнес-області) та перспектив ділового секто-
ру [11]. 
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Матриця ADL Оцінка проводиться за критеріями конкурентного статусу підприєм-
ства і стадії життєвого циклу галузі. Конкурентне положення характе-
ризується п'ятьма позиціями: ведуча, сильна, благополучна, міцна 
або слабка. Стадії життєвого циклу галузі характеризуються змінами 
в обсягах продажів, рух прибутку і виробництва. Комбінація пред-
ставлених параметрів формують матрицю ADL, на основі якої визна-
чаються стратегічні напрями [11]. 

«64 стратегеми» Та-
расенка 

Стратегічний потенціал залежить від того, на якій стадії життєвого 
циклу знаходиться галузь, у якій працює підприємство, якою є стадія 
життєвого циклу самого підприємства та його керівників – лідерських 
груп. Так як на практиці одночасне знаходження всіх компонентів 
підприємства на однаковій стадії життєвого циклу майже неможливе, 
виділяється 64 комбінацій можливих станів – стратегем. Потенціал 
будь-якої з 64-х можливих стратегем визначається за кількісною 
(бальною) оцінкою [15]. 
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Інтегральне значення локальних потенціалів визначається на основі їх показників (табл.3). 
Таблиця 3 

Сукупність показників локальних потенціалів підприємства 
Локальний потенціал Показники локального потенціалу 
Виробничий потенціал Коефіцієнт зносу основних фондів, співвідношення коефіцієнтів вибуття і 

оновлення основних фондів, коефіцієнт використання виробничих поту-
жностей, фондовіддача, фондомісткість, ін. 

Фінансовий потенціал Показники рентабельності, ділової активності, фінансової стійкості, 
ліквідності. 

Трудовий  
потенціал 

Чисельність персоналу, коефіцієнт плинності кадрів, частка робітників у 
складі промислово-виробничого персоналу, показники продуктивності 
праці. 

Маркетинговий потенціал Показники прибутковості, конкурентоспроможності підприємства. 
Інноваційний потенціал Частка витрат на науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи 

(НДДКР), придбання ліцензій, патентів, ноу-хау в загальній сумі витрат 
підприємства, частка науково-технічних витрат у собівартості продукції, 
частка науково-технічних працівників в загальній кількості працюючих. 

Організаційно-
управлінський потенціал 

Якість планування та контролювання, кількість рівнів управління, ступінь 
делегування повноважень, норма керованості, швидкість прийняття 
важливих рішень,ін. 

 
Також для оцінки стратегічного потенціалу підприємства використовують комплексний та аб-

солютний показник стратегічного потенціалу [9]. Комплексний показник розраховується на ос-
нові середньоарифметичної бальної оцінки факторів формування можливостей (ресурсів) 
підприємства на основі висновків експертів щодо характеру їх впливу на стратегічний потенціал 
підприємства. Застосована може бути як проста, так і зважена бальна оцінка факторів і як се-
редньоарифметична, так і сумарна (проста чи зважена) бальна оцінка самого показника стра-
тегічного потенціалу підприємства. Абсолютний показник дозволяє оцінити стратегічний потен-
ціал підприємства відносно умовно-ідеального підприємства. Абсолютний стратегічний потен-
ціал підприємства визначається шляхом порівняння оцінок підприємства з основними конкурен-
тами.  

Висновок. В умовах конкурентного економічного середовища успішна діяльність підприєм-
ства залежить від формування та ефективного використання його стратегічного потенціалу. 
Адже він визначає стратегічні можливості підприємства, забезпечує ефективне використання 
ресурсів, резервів підприємства, розробку та реалізацію його стратегій на всіх етапах розвитку, 
що впливає на досягнення стратегічних цілей та визначених напрямів розвитку підприємства у 
майбутньому. В статті висвітлені поняття стратегічного потенціалу підприємства, склад і струк-
туру, визначено закономірності його формування. Також розглянуто методи аналізу й оцінки 
стратегічного потенціалу підприємства. 
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